

致辞

立法会：财经事务及库务局局长根据《强制性公积金计划条例》 动议的决议案总结发言全文 (只有中文)

2011年11月23日（星期三）

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（十一月二十三日）在立法会会议上，根据《强制性公积金计划条例》就批准《2011年强制性公积金计划条例（修订附表3）公告》而动议的决议案的总结发言全文：

主席：

首先我多谢各位议员刚才的发言，亦感谢多位议员支持提高最高有关入息水平由20,000元提高至25,000元，并由明年六月一日起生效的建议。政府理解社会上有部分人士对提高水平有保留。正如我在开场发言时指出，该水平自从二〇〇〇年以来从未调整，现时我提出的水平已平衡了各方面的意见及需要。强积金制度设立了最低水平及最高有关入息水平，该最低水平是用以减轻低收入人士的负担，而最高有关入息水平亦须适时调整，长远来说让在职人士增加他们退休时的保障。

今年六月，我们就研究了的最低水平及考虑了最低工资的实施，已提升了最低入息水平至6,500元。我们考虑到最高水平多年没有提升，当然法例指出除了要考虑收入调查外，亦应该考虑其它因素。陈茂波议员提出，为何我们十年来没有做这方面的检讨，其实十年内除了考虑收入水平外，政府当时亦有考虑经济环境因素，因而没有建议调高最高入息水平。但今年我们觉得，在十年内我们不调整最高水平，对支持强积金制度的长远发展是不适当的。但我们明白经济环境有不明朗的因素，亦会有商界人士对增加他们的供款可能会有些保留；我们亦理解对「打工仔」来说，增加他们的强制性供款可能会有一些意见。所以我们认为，提高最高入息水平的建议需要较充分咨询，然后平衡各方面的意见，提出一个好的、合适的建议。过去一段时期，我们一方面提高了最低入息水平，另一方面，最高入息水平则做了一个较为详细的咨询。在这方面，很多议员、商界及劳工团体都给予我们很多意见，我们希望寻求最大共识做这件事情。

事实上，我们最后定下25,000元的水平。我们认为已达到了很好的平衡，亦是一个经过较长的咨询后所得的结果。

刚才，我们听到议员表达了很多关于现行强积金制度的不善之处。这段时间我们亦听到有关要求检讨强积金制度的声音，而相关的检讨工作亦正进行，我们并不想在这里重复检讨的理据及讨论。主要来说，政府在收费问题上的态度很清楚，我们认为收费水平有下调的空间，积金局亦做了很多工作令收费水平下调。

同时，减少强积金计划的行政工作才可令收费水平下调。如我们早前向立法会提出，积金局已邀请顾问研究检讨强积金的行政流程，从而减低收费。有议员亦关心强积金半自由行的安排，我们短期内会向立法会提交报告，就有关规管强积金中介人的草案，以落实半自由行安排，我们会积极进行这方面工作。

积金局和政府会落实其它有关改善强积金制度的工作，我们会继续让强积金计划在社会上得到认同。强积金计划的历史未必很长，只是一个成立了十年的计划，是一个很年青的计划，仍有很多优化及改善的空间。我们认为，随着目标去做会提高在职人士的退休保障。

在这里，我们感谢多位议员的意见及发言，我希望各议员支持这议案。

完